



# 戎装换“农装” 青春绽光芒

——退役军人梁三军的乡村振兴进行时

□文/图 本报记者 木二东 通讯员 郑东慧

本期主题：  
兵支书

“梁书记，我家三十亩地全在阳坡上，种下去的玉米旱得怎么办呀？”村民梁兵元在梯田埂上拦住梁三军问。

梁三军随手抓起一把黄土搓了搓，干巴巴的碎土簌簌落下：“梁叔，咱们想办法引水浇灌，不能影响农作物的生长。”这位1996年出生的村支书，虽然年纪不大，却在村里有着极高的威望。

2014年，刚满19岁的梁三军响应国家号召，投身军旅。在部队的日子里，他摸爬滚打，凭借顽强的毅力和出色的表现，荣获优秀义务兵、优秀士官等荣誉。2020年，退伍返乡的他，没有选择在大城市闯荡，而是毅然决然地回到家乡，投身基层建设。“部队教会我责任与担当，家乡养育了我，我要为家乡做点实事。”梁三军说。

来到石楼县裴沟乡土门村，梁三军正与村民们在田间地头一起检查耕地土质和墒情。“天不下雨，庄稼刚露头，会被旱坏的。”梁三军边说边站起身，和一旁的村民商量着怎么样引水抗旱。

村民梁海青笑着说：“梁书记可真是咱们村的贴心人。开春时，他不仅协调机械帮我们翻地，还经常请专家来地里指导我们如何科学种植。有了他的帮忙，我们今年的收入肯定错不了。”

梁三军深知，乡村振兴的关键在于产业发展。他积极争取项目资金，推动土地宜机

化改造，提高农业生产效率。同时，他还鼓励村民发展特色种植业，引导他们根据市场需求调整种植结构。在他的带领下，土门村的农业生产逐渐走上规模化、集约化的道路。

梁三军刚上任时，村里情况却不是这样的。

2021年冬，刚上任的梁三军在丁家垣村走访时，正撞见宋交娥家的电饭锅冒着半生不熟的白气。“这电压，多用个电器就不稳！”大婶的抱怨让梁三军记在了心里。

接下来的走访，让他眉头紧锁。梁三军意识到村里的发展面临着诸多难题：村里供电不足，一到用电高峰，村民连饭都做不熟；田间道路年久失修，泥泞不堪，村民出行和农业生产都极为不便；人畜饮水问题突出，部分村民用水困难。

这些问题就像一道道沟壑，横亘在土门村发展的道路上，如若不解决，乡村振兴从何谈起？

为了解决这些问题，梁三军开启了一场艰苦的“战斗”。

他无数次往返于政府各部门之间，带着详细的调研报告和村民的诉求，耐心地与相关负责人沟通协调。在走访群众时，他总是逐户了解情况，将村民的困难一一记录在案。

终于，他的努力有了回报：成功解决了丁家垣村长达10余年的电压不足问题；监督完成了6公里田间道路的硬化工作，新修田间道路2处，共计2.5公里；在前土门村新打深井1处，对金家沟村300亩高坡地进行宜机化坡改梯改造。

2022年除夕，当新变压器的嗡鸣声惊飞麻雀，宋交娥掀开蒸笼，金黄的油糕混着“滋滋”作响的炖肉声，成了那个寒冬最暖的年味。

在推动基础设施建设的同时，梁三军还注重丰富村民的精神文化生活。他多方筹措资金，对后土门村舞台进行了190平方米的



深入农户家中走访

防水彩钢改造，新建了农村文化广场、农家书屋、文化活动室等文化阵地。每到傍晚，文化广场就上热闹非凡，村民们在这里扭秧歌、健身、聊天，享受着丰富多彩的文化生活。

梁三军的努力和付出得到了村民们的广泛认可和赞誉。“梁书记真是个好后生，他来了以后，我们的日子真是越过越好了！以前电压不稳，干啥都不方便，现在电器随便用。路也好走了，种地、卖粮都轻松多了，我们都打心里感谢他！”一位村民激动地说。

谈及今年的规划，梁三军信心满满。“今年，我们村积极争取项目资金，对丁家垣村200亩土地进行宜机化改造，由于青阳洼村水源为自流水，导致水源不足，今年准备新打人畜用水深井1处并配套相关设施，还准备硬化后土门1.48公里的田间路。”他表示，作为

一名退役军人村干部，会始终牢记为人民服务的宗旨，继续为老百姓解决实际问题，提升村民的幸福感和获得感。

在梁三军的带领下，土门村的面貌焕然一新，村民们的生活也发生了翻天覆地的变化。他用自己的实际行动诠释了一名优秀退役军人忠于职守、甘于奉献的坚毅本色，成为裴沟乡村振兴道路上的坚实力量。

走基层 讲故事

魅力吕梁  
精彩故事

## 剪纸映初心 家风润社区

兴县妇联开展国际家庭日履职服务为民活动



本报讯（记者 李艳）5月15日是第22个国际家庭日，为弘扬家庭传统美德，树立家庭文明新风，当日，兴县妇联联合兴县政协妇女界别组、教育体育界别组共同举办了“剪纸映初心 家风润社区”履职服务实践活动。活动在振兴社区举行，社区许多剪纸爱好者参加。

活动现场，政协委员郭燕以“家风传承中的诚信与坚守”为主题，向大家深情讲述了家族几代人秉持“诚信友善、勤俭持家、尊老爱幼”传统美德的故事，生动诠释了优良家风

对个人成长、家庭和谐及社会风尚的积极影响。友兰中学教师康如悦系统介绍了剪纸艺术的千年历史脉络、地域文化特征，并现场展示剪纸特色技法，让大家对这门传统艺术有了更深入的认识。在她的指导下，大家手执红纸、剪刀，通过折纸、勾勒、裁剪等工序，将“家和万事兴”“忠孝传家远”等家风理念融入一幅幅栩栩如生的剪纸作品中，在传统艺术创作中感悟家风内涵。

本次活动以传统剪纸艺术为媒，让优良家风从抽象理念转化为可触可感的群众共识，推动了文明和谐社区建设。下一步，兴县妇联将立足自身职能，继续组织开展形式多样的文化活动，为和

谐社会建设贡献妇联力量。参与活动的政协委员也纷纷表示，今后将持续开展履职“服务为民”活动，为全县高质量发展凝聚共识、汇聚力量。



大家将家风理念融入一幅幅剪纸作品中

汾阳  
社区技能培训 赋能基层治理

本报讯（记者 李亚芝 通讯员 陈子豪）近日，汾阳市委社会工作部开展汾阳市社区专职工作者岗前培训，进一步提升社区工作者政治素质、履职能力、工作作风，提高基层治理服务水平，维护社会和谐稳定。200余名社区专职工作者参加培训。

此次培训为期两天，邀请相关老师围绕《中国共产党纪律处分条例》《健全社会治理体系 推进基层治理现代化》《深入推进信访工作法治化 全面助力汾阳社区治理高质量发展》等方面内容进行深入细致的讲解，全方位提升社区专职工作者的政治素养和业务水平。学员们纷纷表示，在今后的工作中，将以此次培训为契机，把所学到的理论知识融入实际工作中，认真思考、积极探索，提升业务和服务能力，全心全意为居民排忧解难，争做基层建设的先锋、社区治理的能手、服务居民的贴心人。